

七日 |

降“希”

■ 宋澎

早在美国次贷危机刚刚爆发之时,中国政府便未雨绸缪,陆续制定了一系列应对措施。当次贷演变成的金融危机进一步扩大到实体经济,并开始影响中国的时候,这些措施被有步骤地推出。上周,央行一次降息108个基点,是中国十年以来,最大幅度的降息动作,它不仅成为整个世界经济的短期利好,更赢得了全球的口碑:中国政府不仅越来越懂经济,而且更加务实。

管理部门的在行和务实,是任何一个行业健康发展的保证。

当“降息”成为上周国内普遍关注的话题时,关注中国体育的人中却有另一种情绪蔓延——降“希”。北京奥运会结束之后,很多人认为,今年将会成为中国竞技体育的阶段性高峰,今后,对于中国竞技体育的期望值应该逐步降低。

首先应该降“希”的是中国足球。上周,2008中国足球超级联赛曲终人散,中国足球今年的赛事也基本结束。盘点2008年的中国足球,岂止是乏善可陈,用“一无是处”评价似乎也不为过。不仅国字号球队全面溃败,国内联赛也未见起色,更让人担心的是国内的足球基础,踢球(能够接受系统训练)的青少年越来越少,关心足球参与足球的企业数量急剧下降……从中国足球的现有水平和运行趋势来看,不具备近期冲出亚洲的实力,外界不要抱有过高希望。作为管理部门的中国足协,首先要引导全国人民一起降“希”,努力为自己争取长期发展的时间。所以,国家队的外教就先别请了,重点抓一下青少年和改善国内的“潜规则”吧。

皮之不存,毛之焉附?足球在国内的迅速降温,必然影响到球员。上周传来消息,正值当打之年的邵佳一面临着被德国东家甩卖的危险。联系到董方卓、孙继海等一系列海外谋生球员的境遇,你会明白,其实吸收中国球员加盟,对于欧洲球队来讲,商业目的大于球员的使用价值。就像上世纪90年代一些到欧洲踢球的日本球员,人家看上的不是他的足球能力,而是他背后的足球市场。

在国内踢球的球员对自身也要降“希”。阿猫阿狗都能年入一二百万的时代已经过去,席卷全球的金融危机,中国足球影响力的持续下降,都会影响各方面对足球的投入。新一代中国球员应该重新温习一下“艰苦奋斗”了。

需要进一步降“希”的还有姚明,无论是球迷还是媒体,对于姚明都不能神化,虽然他是我们的同胞。姚明并不具备横扫NBA的实力,更何况从表现来看,他已过了运动高峰期。所以,在中国媒体包围下的姚明应该继续保持谦逊。易建联更是如此,像他那样条件的选手,NBA赛场上并不稀缺。剔除经济利益因素,单从体育角度看,NBA在中国不该这么热。

上周,也许是世界上规模最大的一项举重赛事——全国举重冠军赛在北京顺义中国举重学校落幕,共有800余名选手报名参赛,其中还不包括国家队一线选手。这个规模,既为中国举重队在北京奥运会勇夺8金找到了依据,也反映出中国举重运动雄厚的基础。尽管参赛选手众多,但本次比赛的成绩却和国家队选手有相当距离。这也提醒我们,伦敦奥运会时,对于中国举重队,我们也要适当降“希”,8金的辉煌,多少有些“东道主”之利。

冠军落“沪”就差一“点”
——中超联赛第30轮综述

■ 本报记者 李元浩

即使是再好的编剧,可能也无法编写出如此戏剧化的故事结局。11月30日,2008赛季的中超联赛结束了最后一轮的争夺。在两场事关联赛冠军归属的比赛中,山东鲁能和上海申花均在主场被对手逼平,鲁能最终以两分优势夺得了本队在联赛实行职业化改革以来的第三个顶级联赛冠军。不过,这两场比赛的过程却是一波三折,联赛冠军曾在90分钟比赛时间内数度易手。随着上海申花在比赛中罚失了点球,沪上球迷梦寐以求的联赛冠军也随着这一“点”之差与他们擦肩而过!

由于辽宁宏运在上轮联赛中确定降级,冠军归属成为本赛季中超联赛的最大悬念。本轮赛前,山东鲁能领先第二名上海申花两分,只要能在主场战胜广药中一队,就能顺利登上联赛冠军的宝座。然而,曾在1999年率领北京国安阻击了“辽小虎”夺冠的广药队主帅沈祥福没有轻言放弃,在客场比赛中给鲁能制造了很多麻烦。0比0的比分,不但使得沈祥福和广药队全身而退,还让山东鲁能必须要看申花的脸色——如果申花能在比赛中击败浙江绿城,就将反超鲁能一分,从而将联赛冠军收入囊中。

然而,更戏剧化的一幕就在申花主场——浦东源深体育场上演了。尽遣主力的上海申花在比赛中占据了主动,并依靠梅萨和成亮的进球两度领先对手。不过,浙江绿城

并未束手就擒,分别由外援卡里姆和高中锋谈扬各入一球,最终2比2战平了申花。值得一提的是,申花队曾在2比1领先的情况下获得点球机会,如能打进,就将基本锁定胜局。然而,此前主罚点球极少失手的前锋里卡德却鬼使神差地罚失了点球,使得申花最终未能全取三分,也最终失去了本赛季的联赛冠军。

除了冠军争夺,北京、天津和陕西三支球队围绕着两张下赛季亚冠联赛“门票”的争夺则是本轮联赛的另一个看点。其中,在联赛最后阶段表现稳定的北京国安形势最好,他们只需要在主场战平成都谢菲联,便能顺利拿到亚冠资格。最终,北京国安2比0击败对手,圆满完成任务。天津泰达则在主场5比3大胜已经保级的大连海昌,首次进军亚冠。而在联赛上半阶段表现出色的陕西中新则有些后劲不足,在最后几轮比赛中连续失利。本轮以0比1负于河南队后,陕西队也彻底和下赛季的亚冠说再见。

其余几场比赛中,卫冕冠军长春亚泰3比1战胜青岛中能,最终名列第六。长沙金德则以1比0击败已经无心恋战的辽宁宏运。

至此,本赛季的中超联赛尘埃落定,山东、北京和天津排名前四,将代表中国参加下赛季的亚冠。辽宁队则和已经宣布退出的武汉队一起,暂时告别了中超联赛的舞台。而分获本赛季中甲联赛冠军的江苏舜天和重庆力帆则将出现在下赛季的中超赛场上。

然而,更戏剧化的一幕就在申花主

场——浦东源深体育场上演了。尽遣主力的上海申花在比赛中占据了主动,并依靠梅萨和成亮的进球两度领先对手。不过,浙江绿城

获得了女子1500米的银牌。

短道速滑世界杯赛共有10个项目,包括

男女500米、男女1000米、男女1500米、男

子5000米接力和女子3000米接力8个项目

,另外每站有两个项目比两次。中国站男女

500米比两次。

在昨天进行的男女1500米决赛中,韩国

选手盛锡贝、郑恩珠分别夺得冠军。中国队周

洋获得了女子1500米的银牌。

短道速滑世界杯赛共有10个项目,包括

男女500米、男女1000米、男女1500米、男

子5000米接力和女子3000米接力8个项目

,另外每站有两个项目比两次。中国站男女

500米比两次。

在昨天进行的男女1500米决赛中,韩国